

权威解读

# “我国经济将回升向好、长期向好”

## ——四部门解读当前经济形势和政策

新华社记者 陈伟伟 吴雨

最新数据显示,8月份,主要经济指标边际改善,国民经济恢复向好。如何分析当前经济形势?推动经济回升向好,政策如何持续发力?在20日举行的国务院政策例行吹风会上,四部门相关负责人进行了解读。

### 经济运行中的积极因素累积增多

8月份,规模以上工业增加值和社会消费品零售总额增速有所加快,进出口降幅收窄,居民消费价格同比由降转涨,工业生产者出厂价格同比降幅收窄,制造业PMI回升。

国家发展改革委副主任丛亮说,随着政策组合拳效果不断显现,经济运行中的积极因素累积增多,社会预期有所好转。

“展望未来,随着存量政策与增量政策叠加发力,政策效应不断累积,积极因素不断增多,我们完全有理由相信,我国经济将回升向好、长期向好。”丛亮说,目前,内外部看空中国、唱衰中国的杂音不少,这种论调过去从来没有实现过,现在和未来也注定不会实现。

针对物价走势,丛亮分析,今年以来物价仍然在低位运行,需要引起重视,但是综合物价水平、需求恢复、经济增长、货币供应量等因素来判断,中国经济不存在所谓的通缩,后期也不会出现通缩。

“价格指标属于经济运行的滞后指标,随

着需求稳步恢复,市场信心逐步增强,经济运行持续好转,加上低基数效应逐步减弱,我国物价总水平有望继续回升并逐步回升到年均值水平附近。”丛亮说。

### 加紧实施十大重点行业稳增长工作方案

工业是经济的“压舱石”。8月份,工业生产稳步恢复,企业效益逐步改善。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青介绍,从行业看,1至8月份,41个工业大类行业中,27个行业增加值同比增长。高端装备制造制造业发展势头向好。1至8月,全国造船完工量、承接新船订单、手持船舶订单均保持两位数增长。从9月份以来工业和信息化部调度的用工用电等高频数据看,工业生产保持企稳回升态势。

陶青表示,下一步,要加强政策协同落实,加紧实施十大重点行业稳增长工作方案,推动稳增长政策落地见效。

### 专项债券发行使用提速

财政部国库司司长李先忠说,各级财政部门持续加快专项债券发行使用。1至8月,各地发行用于项目建设的专项债券2.95万亿元,完成全年新增专项债券限额的77.5%,比序时进度快10.8个百分点。

李先忠介绍,债券资金累计支持专项债券项目约2万个,主要用于市政建设和产业园区基础设施、社会事业、交通基础设施、保障性安居工程、农林水利等重点建设领域,推动一大批惠民民生、补短板、强弱项的项目实施。

针对地方财政运行问题,李先忠说,今年以来,我国经济从过去几年疫情影响中逐步恢复,总体呈现回升向好态势。但是一些地方经济发展后劲不足,财政运行呈现紧平衡状态。对此,中央财政高度重视,多措并举,上下联动,支持地方特别是基层财政平稳运行。

李先忠介绍,截至8月底,中央对地方转移支付已下达9.55万亿元,具备条件的都已经下达完毕。同时,充分用好财政资金直达机制,1至8月,已经下达直达资金3.83万亿元,除部分据实结算项目外已经全部下达,占2023年直达资金总规模的95.1%。此外,建立全国财政运行监测中心,实现财政资金从预算安排的源头到使用末端全流程动态监测,对苗头性问题和风险隐患做到早发现、早报告、早处置,兜牢兜实基层“三保”底线。

### 应对超预期挑战仍有充足政策空间

9月以来,降准等一系列金融举措保持了

银行体系流动性合理充裕,持续营造适宜的货币金融环境。

“稳健的货币政策精准有力,加大逆周期调节力度,有力有效应对国内外风险挑战,巩固经济回升向好态势。”中国人民银行货币政策司司长邹澜说,今年以来,货币信贷政策精准支持普惠、科创、绿色等重点领域,加大对民企的支持力度,促进储蓄向消费、投资转化,成效初步显现。

数据显示,8月末普惠小微贷款和制造业中长期贷款余额同比分别增长24.4%和39.5%,显著快于全部贷款增速;8月新发放企业贷款和个人住房贷款利率稳中有降。

“货币政策应对超预期挑战和变化仍然有充足的政策空间。”邹澜表示,中国人民银行将继续精准有力实施好稳健的货币政策,加强逆周期调节和政策储备;实施好存款的结构性工具,进一步落实好到期工具的延续和展期;引导实体经济融资成本稳中有降,推动银行积极调整存量房贷利率。

自9月25日起,四家国有大行将主动批量调整存量首套住房贷款利率。邹澜介绍,预计超过九成符合条件的借款人可在第一时间享受政策红利,“二套房首套”等需要借款人提出申请的存量房贷也将在10月底前完成利率调整。

# 拉动体育消费 激发城市活力

## 《关于促进消费的若干措施》解读之四

吉林日报记者 张政 张宽

近年来,吉林体育大步前行,全民健身运动蔚然成风,竞技体育人才辈出。体育赛事促进体育运动,体育运动带动体育消费,体育消费助力体育事业,体育产业和体育消费对全省经济的贡献率稳步提升。

日前,省政府办公厅印发了《关于促进消费的若干措施》,聚焦体育等与百姓生活息息相关的领域,提出5方面23条政策措施。

吉林省群众体育总体发展水平如何?在拓展体育消费方面,将主要在哪些方面发力?对此,省体育局副局长雷鸣给出了相关解读。据雷鸣介绍,目前,吉林省人均体育场地面积2.30平方米,行政村健身器材覆盖率96%,县级以上城市“15分钟健身圈”实现全覆盖,全省经常参加体育锻炼的人数占比为38.1%。“可以说,我省为群众健身创造了基本条件,群众健身的热情和意愿很充分。”雷鸣表示,从今年以来的实践看,大众体育活动及全民健身有效开展,对于体育消费有着很好的拉动作用。

即将开幕的杭州亚运会点燃了大众参与运动健身的热情,也带动了全省体育人群的消费。为了助力吉林省体育产业高质量发展,省内各运动项目俱乐部以杭州亚运会为契机,推出了内容丰富的大众体育产品。据了解,吉林东北虎篮球体育中心、长春亚泰净月基地等运动场馆预订量增多。

体育消费既带动人民健康生活,又提升了城市经济发展水平,体育健身场馆的大量涌现,让体育消费的选择更加多样化。随着一波又一波体育消费热的到来,在吉林东北虎篮球中心篮球馆和羽毛球馆,每天的客流量达到400多人次,市民参与体育活动的增加,也带动了运动场所周边的连锁效应。

吉林东北虎篮球俱乐部总经理宋晓东对记者说:“2019年,东北虎篮球俱乐部在长春市净月开发区建设了东北虎体育中心,建筑面积约为1万平方米,是全省单体面积最大、功能最全、硬件设施最高端的综合性运动场馆。多年以来一直坚持运营体育赛事、坚持为全面健身服务、拓展下游体育产业,形成了成熟的体育消费网点,为提升我省体育产业助力,对于促进体育消费起到了拉动作用。”

在长春亚泰净月基地,作为“足球+”的创新,正在举办的首届“Jū”足球超级联赛融入了市集元素,通过引进东北特产、饮食等商品,搭建足球市集,让参赛的球队、家属以及基地周边社区百姓体验“逛足球市集”的乐趣。比赛、训练、足球市集,周末的亚泰净月基地营造出体育拉动消费的热烈氛围。主办方希望以此为契机,逐步完善和丰富“Jū”联赛,并常年办好这项百姓足球赛事,使之成为体育促消费的知名“IP”。

据长春市足球运动管理中心主任、足协秘书长聂玉江介绍,首届“Jū”联赛旨在搭建大众足球赛事平台,推动长春足球运动的健康发展,夯实长春市“全国足球发展重点城市”的基础。举办“Jū”联赛,是大众足球赛事专业化经营的一次重要尝试,也是活跃长春人民业余文化生活,打造长春大众足球赛事的一次创新。“Jū”联赛平台汇聚四面八方热爱足球的大众,共同将亚泰净月基地打造成人气旺盛的足球地标,以便带动地方经济。

据省体育局数据显示,2019年以来,全省新注册体育产业活动单位增速为25.73%,产业规模年均增长接近20%。特别是冰雪体育产业,年均增速接近30%,冰雪体育运动及其直接带动消费的总规模接近200亿元,体育产业和体育消费越来越成为吉林省经济高质量发展的重要组成部分。

为了引导更多群众走进体育场馆,培育大众运动消费,吉林省计划投入经费3000余万元,补贴省内大型、综合性体育场馆,切实降低群众健身成本,为群众提供更好、更优的体育产品和体育服务。

据省体育局体育产业处处长姚海介绍,吉林省正大力引入体育消费类企业落户,不断激发体育市场活力,为群众提供更好、更优的体育产品和体育服务。此外,省体育局将积极承办各类国际国内专业竞技体育赛事,为群众奉上体育赛事盛宴的同时,会形成赛事引流作用,拉动体育旅游、餐饮、住宿、商超等行业消费。



9月19日,湖北省宜昌市秭归县一食品加工企业工人在制作脐橙月饼。中秋节临近,各地月饼加工企业忙着生产月饼,供应节日市场。 新华社发(王墨 摄)

点击京津冀

天津职业教育

# 打造高素质技术技能人才培养新高地

人民日报记者 武少民

一次次打磨、一次次测量,在第二届全国职业技能大赛飞机维修赛项比赛现场,天津代表团选手吕岳强正专注比赛。

作为天津机电职业技术学院的应届毕业生,吕岳强刚毕业就获得了参加大赛的机会。“能够代表天津参加比赛我觉得很自豪,我要力争佳绩,将来为中国航空事业的发展贡献力量。”吕岳强的成长得益于天津机电职院精心培养,也是校企合作、产教融合的生动体现。

天津机电职院围绕天津市“一基地三区”功能定位,服务“1+3+4”产业体系,与多家知名航空企业合作,打造产学研训一体化的产教综合体,培养专业技术能力过硬、综合素质俱佳的“蓝天工匠”。

“航空航天产业被列为天津市深耕的12条重点产业链之一。学院加强校企深度合作,以服务产业和技术发展为导向,持续提升人才培养质量,为航空产业发展注入人才、科技、创新动力。”天津机电职院党委书记王文说。

天津职业教育始终坚持“以用立业”,注重发挥行业企业主体作用,动态调整专业设置,密切对接区域主导产业,调整优化专业布局结构。近两年新增备案专业60个,近90%密切对接“1+3+4”现代工业产业体系及现代服务业。“职业教育支撑产业转型升级作用愈加明显,有效实现专业链、产业链和人才链融合发展。”天津市教委职教处处长李力说。

天津打破职业教育“天花板”,率先实现中高本硕博系统化人才培养体系纵向贯通,为大规模培养高素质劳动者和技术技能人才提供了坚实保障。天津市教委副主任罗延安说,天津将积极推进职普融通,畅通技术技能人才成长成才通道,深化产教融合,着力推进建设高素质技术技能人才培养新高地。



9月20日,在山东省新泰市刘杜镇,果农在采摘成熟的山楂。近日,山东省新泰市山楂陆续成熟,当地果农忙着进行山楂采摘、分拣、存储等工作。近年来,新泰市因地制宜发展山楂产业,山楂产业已成为带动当地群众增收致富的特色产业。

新华社记者 徐速绘 摄

## 西部大开发

### 地处西部陆海新通道关键节点

# 广西钦州“向海经济”如何发展?

覃心 何宁

### 畅通贸易通道 护航优势产业发展

2019年8月,中国(广西)自由贸易试验区成立,位于西部陆海新通道关键节点的钦州港片区成为广西面积最大、唯一临海的片区,为钦州“向海经济”的发展增添了新活力。

4年来,钦州港片区以打造西部陆海新通道国际门户港为目标,不断加大完善港航基础设施建设。于内,全国第一个海铁联运自动化码头投产运营,海铁联运班列年开行量从2243列增长到8820列,线路覆盖我国17省63市121站;对外,钦州港集装箱航线达75条,与世界113个国家和地区的338个港口实现通航。

### 锚定区位优势 释放向海潜能

向海而兴扬风帆,产业集聚共发展。随着西部陆海新通道的加快建设,钦州港片区的硬实力不断提升,枢纽经济渐现活力。

在钦州金鼓江与北部湾的交汇处,多个5万-10万吨级的液体化工品码头和散货码头向海而立,来自印度尼西亚和澳大利亚的煤炭在此卸货。码头身后这片临海的三角陆地上,华谊钦州化工新材料一体化基地拔地而起,储罐林立、管廊交错。

这是目前广西单体投资最大的工业项目,规划总投资超900亿元,是广西上深深化东西部协作的重要成果之一。

据统计,目前,这座基地已累计生产产品677万吨,完成工业产值130亿元,产品通过西部陆海新通道远销东南亚、欧洲等地。

2011年的第8届东博会上,中国和马来西亚签订了钦州产业园区、关丹产业园区的国家级合作项目,开创了中马“两国双园”国际合作新模式。

据了解,马来西亚是燕窝原料“毛燕”进口的重要来源地,自2019年11月马来西亚毛燕正式获批输华开始至今,进口额累计约5.35亿元。近年来,钦州港片区依托独有的中马“两国双园”工作平台和工作机制,成功构建全国首条中国—东盟燕窝跨境产业链。

“RCEP对马来西亚生效后,企业进口燕窝在中国—东盟自由贸易区的基础上可获得新的关税减免。”钦州港海关有关负责人介绍。

这一优势产业的规模正在政策与区位优势下不断扩大。前不久,中国—马来西亚钦州产业园的燕窝产业集群发展再添新军,铂燕超级工厂项目正式进入设备调试、投产阶段。投产后,项目可以实现燕窝一体化、全流程自动化生产管理,一期冻干燕窝年处理能力达6万吨。

### 拓展区域合作 赋能“钦州速度”

“过去我们常说‘深圳速度’,这次我们选择落户钦州港片区也体会到了‘钦州速度’。”见炬科技总经理闵波感慨。

广西自贸区见炬科技有限公司来自深

圳,主要开发超微型热电阻芯片和高维散热器系列产品,用于通讯行业和电子信息行业的精准热管理。

“我们与一些共建‘一带一路’国家,尤其是东南亚国家有过交流,发现他们的电费相对较高,我们的产品有着非常广阔的应用前景。”闵波表示,作为一家高精尖企业,见炬科技也希望走在中国与东盟合作的前沿。钦州地方政府重视企业发展,园区配套成熟,见炬科技从落地建设到投产只用了半年的时间,这是企业能快速成长的关键要素。

见证“钦州速度”的不仅这一家企业。华谊钦州化工新材料一体化基地也在2021年一期项目中高效实现了当年投产、当年达产、当年盈利。

“钦州速度”来源何处?“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”,这一良性循环为区域合作开拓了新领域,也让钦州向海发展有了新动能。

据悉,围绕绿色化工、装备制造、新能源新材料、电子信息 and 生物医药五大产业链,钦州港片区成立了驻大湾区、长三角、川渝地区企业服务站,开展驻点招商工作。数据显示,1—7月,片区规模以上工业总产值预计完成793.5亿元,同比增长12.53%;累计引进27个工业产业项目,总投资额154.25亿元,招商引资金到位资金117亿元。

(来源:人民网—广西频道)